

# 凝心聚力谋发展 巾帼奋斗新征程

区妇联党组书记、主席 王琳

2023年,区妇联将围绕妇联组织改革、产业发展、乡村振兴、文明城市创建、基层社会治理等重点工作,深化开展“巾帼大宣讲”活动。高质量提升“美丽庭院”建设工作,持续完善“美德超市”积分兑换机制,聚焦家庭家风家教建设,持之以恒推动“党建带妇建”改革走深走实。

不断加强党建引领,进一步推动妇联工作高质量发展。加强党对妇女工作的全面领导,坚持党建统领妇女工作;落实党建带妇建紧密融合机制,以基层妇联组织“强基增效”工程为抓手,攻坚克难推动各级、各领域妇联组织建

设;强化妇女干部队伍作风建设,推动打造一支坚强有力的“为改革聚力,为妇女赋能、为发展增色、为治理提效”的“领头雁”队伍。

加强政治引领,继续开展巾帼大宣讲活动,用理想信念凝聚心聚力,让科学理论和社会主义核心价值观走进广大妇女和千家万户;加强典型引领,继续宣传培树“最美巾帼红”“最美家庭”等各种典型,弘扬当代女性参与经济建设和社会发展正能量;加强服务引领,将巾帼大宣讲同巾帼志愿服务和妇联执委领办项目相结合,以宣讲推进为民办实事,以领办项目推进工作落实。

实施“巾帼共创”行动,推动妇女创业创新。继续发掘巾帼科技人才和团队力量,持续推进乡村振兴妇女创业创新“双百”行动,培养选树女致富带头人和乡村振兴领头雁,助力乡村振兴;推动助企暖心服务,继续开展“爱在山海·遇见幸福”青年人才联谊活动,为青年人才解困赋能。

加强家庭家教家风建设,进一步推动实施“巾帼共美”行动。提升“美丽庭院”建设质量,探索“美德超市”运转长效机制,通过“最美家庭”“好婆婆、好媳妇”“美丽庭院”标兵户等评选,发现一批身边榜样。开展最美家书展播、

家风故事讲述系列活动,举办10场“美学大课堂”,依托各级妇女儿童家园、家风家教实践基地及社会各界力量,在全区推广新时代美学教育,提高全民审美素养和文化内涵,形成趋美向善的家庭文明新风尚。

做好妇女儿童“十四五”规划推进和维权关爱工作,进一步提高妇女儿童幸福感、获得感、安全感。区妇联明确妇女儿童工作委员会各单位职责,建立完善集矛盾排查、纠纷调解、法律帮助、关爱服务于一体的综合维权服务模式,切实维护妇女儿童权益。加强法律宣传,推进《中华人民共和

国反家庭暴力法》《中华人民共和国家庭教育促进法》贯彻实施。扎实开展好“我为妇女群众办实事”实践活动。特别关注困难女童、困难母亲家庭等群体,推进实施妇女“两癌”筛查和女性安康保险公益项目,常态化开展巾帼志愿服务,不断深化“春蕾女童”结对帮扶、假期儿童关爱等公益活动,为广大妇女儿童营造安全健康发展的社会环境。

2023年,站在新的起点,区妇联将牢牢把握发展振兴的主线,精准聚焦,引领全区广大妇女书写更加瑰丽的新篇章。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理

# 讲好莱山故事 弘扬莱山精神

区文联党组书记、主席 张志坚

2023年,区文学艺术界联合会将以“项目建设突破年”动员大会精神为指引,紧紧围绕区委、区政府中心工作,积极发挥组织优势和专业优势,推出精品力作,开展新时代采风创作活动,讲好莱山故事,弘扬莱山精神,为我区经济社会高质量发展贡献文艺力量。

持之以恒抓好党的二十大精神的学习。制定本年度学习计划,落实党组理论中心组学习等制度。围绕重大时间节点开展主

题文艺活动,努力在唱响时代发展和社会进步的主旋律上作出新贡献。

坚持以人民为中心的创作导向,把社会主义核心价值观贯穿到文艺创作和活动的全过程。统筹使用各类资源,为重点创作项目提供策划、扶持、督导、推介等全过程跟踪服务。继续坚持面向基层、服务群众,广泛开展文化惠民活动,用好新时代文明实践基地、“志愿山东”“立德树人宣讲”等平台,努力在满足人民群众日

益增长的精神文化需求上创造佳绩。

围绕中心,服务大局,抓好重大历史题材、当代现实题材、地域文化题材文艺创作,推出一批有思想深度和艺术高度的精品力作。聚焦新旧动能转换、乡村振兴、海洋经济,组织作家、艺术家深入基层,广泛开展新时代采风创作活动,讲好莱山故事,弘扬莱山精神。

依据协会章程,有计划、分步骤组织好任期届满的文艺家协会

换届工作,将政治素质高、业务能力强、有奉献精神的优秀人才选入领导班子,提高协会的凝聚力和向心力,争取上半年完成全部下属协会的换届工作。督促各文艺家协会根据章程规定,按期召开主席团(常务理事会)会议和每年一次的理事会会议,加强对协会会员、会刊、财务、公众号的管理。发挥基层文联作用,积极发展壮大各区市协会队伍。

持续推进文联深化改革。加强各区市文联系统上下联动,加

强对协会的工作指导和业务指导,强化协会干部业务培训,巩固提升各协会组织能力建设。发挥文艺工作者职业道德建设委员会作用,推动各艺术门类的行业自律建设,维护文艺行业生态。创新服务手段和联络方式,不断提高有效覆盖和团结引导能力,以改革创新精神推动自身发展,把文联建设成文艺工作者的“温馨和谐之家”。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

# 努力开创工商联事业发展新局面

区委统战部副部长,区工商联党组书记、常务副主席 卢中华

区工商联将以“项目建设突破年”动员大会精神为指引,全面贯彻党的二十大精神,坚持“信任、团结、服务、引导、教育”工作方针,紧扣“两个健康”主题,努力开创我区工商联事业发展新局面。

在思想政治引领上,掀起新热潮。持续深化理想信念教育实践活动,学习宣传贯彻党的二十大精神,团结引导广大民营经济人士增强“四个意识”、坚定“四个自信”、牢记“两个确立”,做到“两个维护”。

在商会建设发展上,取得新提升。将制度建设贯彻始终,制定完善促进工商联所属商会建设和发展相关制度措施,一体化推进基层商会建设发展。筹备商会服务中心,由工商联一把手挂帅,分管领导牵头,配备两名工作人员,切实履行好对所属商会的业务主管职责,落实好指导、引导、服务职能。加强制度化规范化建设,促进商会民主管理。

在会员队伍建设上,迈上新台阶。科学制定会员发展规划,

通过实地考察、执委推荐,会员引荐等方式,不断扩大会员数量,注重吸收我区具有一定影响力、代表性的知名企业和年轻一代企业家人会,同时,打破地域限制,吸收区外优秀企业入会。积极履行参政议政、资政建言等政治职能,围绕高质量发展及民营企业的热点难点等开展重点调研,配合做好民营经济代表人士专题调研,更好发挥工商联界别委员作用,不断提高建言献策的精准度和有效性。

在优化发展环境上,增添新

举措。完善服务民营企业机制,建立完善党组班子走访企业制度,每周至少2天走访企业,积极争做企业家的坚强后盾。着力搭建政银企沟通桥梁,帮助企业争取各种优惠政策。经常深入会员企业和商会了解实际情况,及时掌握和回应企业诉求,引导民营企业转变发展思路、创新发展方式,为我区民营经济平稳健康发展营造良好环境。

在服务发展大局上,收获新成效。围绕区委、区政府发展大局,充分发挥桥梁纽带和助手作

用,塑造助力经济社会发展的良好形象。大力弘扬企业家精神,引导会员企业积极履行社会责任,主动投身到公益慈善事业中,推动我区民生事业取得新成效。持续巩固“百企帮百村”精准扶贫行动成果,推进精准扶贫与乡村振兴战略的有效衔接。积极动员商会和民营企业通过投资兴业、产业帮扶、培训技能、吸纳就业、捐资捐物等方式参与乡村振兴战略实施,推动全区乡村振兴工作再上新台阶。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

# 踔厉奋发 推动红十字事业高质量发展

区红十字会党组书记、常务副会长 宋雅楠

2023年,区红十字会将着力打造“救在身边”“博爱莱山”等品牌建设,广泛开展志愿服务活动,回应人民群众需求,充分发挥红十字职能作用,深入传播红十字文化,切实增加群众的幸福感和获得感。

召开会员代表大会,健全会员代表大会、理事会制度,完善治理结构,健全领导机构,创新运行机制和工作方式。区红十字会将推进博爱家园建设工作,做细做强城市社区博爱家园品牌,以城市社区博爱家园为载体和抓手,在

参与社区治理、服务社区群众、助力社区发展方面展示更大作为,发挥更大作用,确保城市社区博爱家园建设取得实效。

围绕红十字“救在身边”品牌建设,持续开展“应急救护五进”工作,争取2023年培训救护员1000人以上。进一步加强区红十字应急救护培训基地、区红十字青少年应急救护实践基地、烟台永铭中学红十字生命健康安全体验馆的管理运营,广泛开展应急救护技能培训和实操演练,切实提高群众自救互救能力。

持续推进“博爱莱山”品牌建设,加大对弱势群体的救助力度。区红十字会打造爱心组织和困难群众联系的平台,开展助学、扶贫、助老等专项救助活动,开展好“救在身边”“阳光天使”特色救助项目,充分发挥好红十字会在人道救助领域的作用。

完善“三献”服务体系,推动“三献”工作取得新进展。做好造血干细胞捐献工作,组织完成造血干细胞血样采集任务,做好遗体(角膜)、器官捐献工作,大力营造志愿捐献者“个人自愿、家庭支

持、单位重视、社会赞誉”的良好社会氛围,以高度负责的态度做好接待、登记、协调等工作。

加强志愿服务队伍建设,壮大志愿服务力量。区红十字会加强对志愿服务工作的教育管理,引导志愿服务队积极参与各种社会救助活动,提高救助成功率。将红十字社区服务站打造成志愿服务的前沿阵地,通过开展应急救助、爱老助老、健康知识普及等志愿活动,努力建设群众身边的红十字会,提升群众幸福指数。

继续抓好党组织规范化建设。区红十字会着眼提升党建规范化建设水平,认真抓好党组、支部基础性工作,把党组织建设成宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。将党员志愿服务与区红十字会开展的应急救护五进活动有机结合,引导区红十字会党员干部深入社区、深入基层,体察实情、多办实事,不断提升服务发展、服务群众的能力和水平。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理